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Innovazione digitale inclusiva, il divario digitale non è solo infrastrutturale ma anche sociologico economico culturale generazionale e di genere, ma la trasformazione digitale è già in atto e il PNRR sta investendo molto in questo settore per garantire non solo digitale, ma anche inclusione.

Flavia Marzano

(Savona 1954), diplomata a Roma, laureata a Pisa in Scienze dell’Informazione. Da più di 30 anni opera per l’innovazione della Pubblica Amministrazione. Docente in Tecnologie per la pubblica amministrazione presso università di Bologna, Torino, Roma Sapienza, Politecnico di Milano e Link Campus University dove ha ideato e dirige il Master Smart Public Administration. L’attività degli ultimi dieci anni si è svolta principalmente nei seguenti ambiti: Open Government, Smart City, Agenda Digitale, Trasparenza, Partecipazione, Open Source, Open data, Cittadinanza attiva, Divario digitale e di genere. Già Assessora Roma Semplice – Roma Capitale.

Darya Majidi

Imprenditrice, autrice, docente, key opinion leader e invited speaker sui temi Digital Transformation, Enterpreneurship, Leadership, Diversity, Equity & Inclusion, AI, Healthcare, Iot, Ethics & Data Science, Digital Gender Gap. Laurea in Scienze dell’Informazione e Master in Strategia e Governance Aziendale all’Università di Pisa e Master in Women Leadership alla Yale University Business School. È founder e CEO di Daxo Group, società di consulenza e formazione strategica in Digital Transformation, founder e CEO Daxolab, l’unico coworking e incubatore di imprese di Livorno. In Daxo Group ha dato vita alla Business Unit Womenlab con focus sull’empowerment e leadership delle donne in Industria 4.0. Presidente e founder dell’Associazione Donne 4.0. Vice Presidente del Centro di Competenza ARTES 4.0, capitanato dalla Scuola Superiore Sant’Anna di Pisa. Collabora come con prestigiose università a livello internazionale. Attualmente è professore alla Rome Business School in Ethics & Data Science e docente a contratto con la Scuola Superiore Sant’Anna di Pisa. Autrice dei libri «Donne 4.0», “Sorellanza Digitale” e “Connected Sisterhood”. È stata assessora all’innovazione del Comune di Livorno lavorando sulla creazione di una Smart City ricevendo numerosi riconoscimenti nazionali e internazionali. È Stata Presidente dei Giovani Imprenditori di Livorno e Vicepresidente di Confindustria Livorno.
