

INTRODUZIONE


Quando arriva la bella stagione la voglia di vacanze si fa subito sentire. Cominciamo a sognare il luogo dove divertirci, rilassarci e scoprire cose nuove. Mare? Campagna? Montagna? Città d’arte? Con questo libro vorremmo dare un piccolo suggerimento ai vacanzieri indecisi, quello di “guardare” con attenzione all’Arcipelago Toscano. Sette isole, molti isolotti e scogli, una lunghissima storia alle spalle, un ambiente speciale e - soprattutto - una miriade di profumi unici, come quelli che si sprigionano dalla macchia mediterranea. 
E allora facciamoci trascinare dall’olfatto per tracciare un itinerario che parte da Gorgona, l’isola più settentrionale, per poi scendere  verso Sud, toccando Capraia, Elba, Pianosa, la misteriosa e solitaria Montecristo, Giglio e infine Giannutri.
Un viaggio affascinante nel cuore del Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano, sospeso fra mare (Tirreno e Ligure) e terre emerse. Un Parco che a sua volta è compreso in quell’area - tra Francia e Italia - dedicata al Santuario dei Cetacei. Scopriremo la vegetazione delle isole, l’origine delle rocce, la mescolanza di storia e idiomi (toscano, còrso e ligure), le vestigia etrusche e romane, le miniere per l’estrazione del ferro, le leggende, i misteri e i relitti adagiati su fondali marini, i Presidi di Spagna, la storia di Napoleone e dei suoi dieci mesi trascorsi nell’esilio elbano. Ma ci sono anche i consigli di un velista e quelli di un esperto di enogastronomia che ci porterà per vigne e cantine. Con un assaggino di piatti tipici. Buona lettura e, soprattutto, buone vacanze.
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